
Se retrage guvernul ?
Unele ziare de senzație au înțeles să prezinte chestiunea litigiului 

dela Geneva—care n’a primit nici o soluție—ca o simplă chestiune 
politică internă și să brodeze pe această temă un motiv de retrage
re a guvernului.

Cazul nu poate fi astfel interpretat și încercarea unor confrați 
prea grăbiți să răstoarne regimul, nu poate influența nici pe 
cel mai naiv cetitor șl aceasta cu atât mai mult cu cât din 
discuțiile ce au urmat în Parlament s’a văzut că pe chestiuni de po
litică Internă nu poate exista nici o deosebire de vederi între parti
dele politice.

Guvernul care a apărat cele mai covârșitoare probleme ale sta
tului, nu numai că nu se retrage—fiindcă aceasta ar însemna o de- 
zerțiune—dar el stând la postul său va face ca dreptatea României 
si fie asigurată și încununată cu succes.

Greșala sau intenția de a utiliza și politica externă de aceiași 
manieră, cum sunt exploatate, adeseori cu rea credință, problemele 
interne, au fost reprobate din primul moment de opinia publică con
știentă și în măsură de a aprecia faptele.

Guvernul nu se retrage tocmai pentru a produce soluția dreap
tă pe care Consiliul Ligii Națiunilor a st*bilit-o în trecuta sesiune.

Guvernul nu se retrage fiindcă țara nu poate da un guvern mai 
unitar, mai puternic și mai hotărât, de a salvgarda interesele supe
rioare ale țării.

Ședința comitetelor școlare din 
județul iași

Cuvântările d-lor C. Rusovici, Ed. Lăzărescin Const. Toma, 
I. Zipa, Platon și alții.

Ieri la ora 11 dimineți a avut loc la 
prefectura județului Iași ședința comitete
lor școlare ale comunelor din județul Iași.

Au luat parte directorii școlilor și pre
ședinții comitetelor școlare, și mai mulți 
delegați, Intre care :

D-nii Învățători diriginți Sebastian (Roș
ea) Comăneanu (Comarna) Bavan (Go- 
roni-Tomești) Bârsan (Voinești) Pancu 
(Ciurea) Coitlnescu (Hermeziu) Frimi 
(Țiganași) Buzenschl (Cotnari) Mih&ilescu 
(Țuțor*) Oană (Prisacani) Ciolan (Miros
lava) Ciobanu (Andrieșem) Gașpa (Ceple- 
nița) P. Toma (Bilteni) Andrieș (Bivolari) 
D. Moga (Costulem) Corduneanui (Po- 
târgeni) Vechlru (Aroneanu) Pr. Negoiță 
(Eibiceoi) Dabiza (Buznea) C. Drighici 
(Tomești) Th. Sandu (Bucium) Munteanu 
(Bărbești) Aodreescu (Iivoarele Epareni) 
Oh. Kirițescu (institutor școlii noi m de 
Vasile Lupu) ș. a.

La ședință au mai luat parte d-nii se
natori Conit Toma și I. Zipa.

DL. C. RUSOVICI președintele comi
tetului școlar județean a făcut o scurtă 
dare de scamă arătând situația financiară 
și morală a comitetului.

DL. PLATÄU revizorul școlar al jude
țului, a făcut darea de seamă a budgetu
lui, care a fost aprobat.

ÎNVĂȚĂTORUL COSTINESCU luând 
cuvântul, relevi faptul că suma înscrisă 
pentru comitetul școlar din comuna Her- 
mtzlu de către comitetul școlar județean 
n’a foat achitati.

DL. I. ZIPA, intervine și arati cl suma 
aceasta !ntd«devăr n’a fost achitati din 
cauză ci d-ss, ca fost prefect care a suc
cedat pe prefectul averescan I. Axinte, 
când a venit la prefectură a găsit un haos 
financiar ; între altele a găsit ordonanțe 
emisă în suma de 3.500.000 lei, fără ca 
ele să poată fi achitate, cheltueiile fiind 
cu mult mai mari decât veniturile budge
täre. In consecinți d-sa a anu'at toată a- 
ceste ordonanțe, anulând altele noui în 
sumă de 1.500.000 cari s’au plătit din ve
niturile Încasate.

Se naște apoi o discuț une interesantă 
relativă la amenzile școlare, discuție la
care participă d-nii Fuș ei (Unteșt), Cos- 
Unescra (Hermeziu), P. Toma (Bâdem), 
Gh. Q.șpar și alții.

DL ptef. ED. LĂZĂRESCU răspunzând 
discuțiilor urmate, loagă ca pe viitor ca
pitolul „am:nziie școlare“ să nu fie ad
misă în sumă maie și ca nu venit sig r 
în budgetele comitetelor școlare. D-sa fa
ce apti ia învățători ca să depună toată 
tâvna și toată munca, spre a convinge pe 
săteni ca în interesul lor și In interesul
țârii si-și ititnlti copii la școală.

C. CONSTANTIN TOMA îa aceiași J 
chestiune, arată că legea d lui dr. Anghc- t 
lescu care «e aplică del» 1925 nu tinde 
ca să creeze aceste amende, ci amenzile 
aa fost prevăzute tn lege ca numai la caz 
extrem să se recurgă la aplicerea lor, a- 
tund când sătenii refuză a-și trimite co- - 
pH la școală.

Incediu din com. Popești
Din neglijența locuitorului Toma Tal- 

maciu, s’a declarat un incediu ia locuința 
*a, in seara zilei de 6 Martie a. c., dls- 
trugându-i acoperișul casei 2000 kg. po
rumb și 800 kg. ovăs.

Focul a luat naștere dela un horn ne* 
curățat.

Se fac cercetări.

Face și d-sa un inimos apel ca îa in' 
teresul progresului satelor învățătorii ș1 
comitatele școlare să convingă pe săteni 
că țara are nevoe ca toți copii lor să fa q- 
venteze școala.

Dela Federala Băncilor 
Populare-lasi

Ieri după amiază a avut loc aduna
rea generală a federalei băncilor po
pulare și cooperativelor din jud. Iași.

Ședința a fost prezidată de către d. 
Sebastian vicepreședintele federalei.

Dl. I. Popovici, directorul federalei 
a făcut darea de seamă a activității 
desfășurate în cursul anului expirat, 
cu care prilej a invocat astfel, memo
ria defunctului Ih. Capitanovici fos
tul vice-guvernator al Băncii Națio
nale și președinte al centralei bănci
lor populare:

«înainte de a începe darea de seamă 
a activităței Federalei Iași, pe anul 
1927, nu putem să nu relevăm durerea 
ce ne a pricinuit moartea prematură a 
Președintelui Centralei Băncilor Popu
lare, Ih. Capitanovici.

Prin dispariția lui, nu numai noi, 
dar întreaga țară, pierde un om de o 
mare capacitate financiară și de-o rară 
distincție sufletească.

Ih. Capitanovici a fost unul din con
ducătorii destoinici a celei mai mari 
instituții financiare a României, Banca 
Națională, și unul din îndrumătorii 
pricepuți ai mișcărei noastre.

Cu dispariția lui perdem una din 
cele mai proeminente figuri a genera
ției trecute.

Să-i fie țărâna ușoară.'“
Adunarea a aprobat darea de seamă 

a consiliului și raportul censorilor.
In locul membrilor ieșiți la sorți al 

căror mandat a expirat, au fost aleși 
în consiliul d-nii Gh. Gașpar, 1. la- 
mandi, 1. Dumitrașcu și 1. Ciobanu 
(Miroslava).

In ședința de ieri s’a discutat ches
tiunea creditelor pe care le necesită 
federalele propunându-se diferite solu- 
țiuni de către d-nii: 0. Toma, I. Zippa 
L Popovici, Gh. Gașpar, C. Cerkez etc. 
după care ședința a fost ridicată.

Soluția dela Geneva 
e o soluției

Hotărârea pronunțată do Consiliul 
Ligxi Națiunilor în chestia litigiului } 
ungaro-român este surprinzătoare ■ 
prin aceea că ea revine asupra ho- ■ 
tărârei luate în sesiunea din Sep
tembrie trecut. i

Raptul acesta în sine,—care până 
astăzi nu e încă lămurit și cu atât 
mai puțin justificat—nu poate întări 
autoritatea și prestigiul Consiliului, 
ci, credem noi, dimpotrivă, o slăbeș
te. Și această credință e numai a 
noastră, ca și a străinătății, care 
are motiv să judece care este rolul, ■ 
puterea și imposibilitatea forului ce 
se întrunește la Geneva.

Din punctul de vedere al efectu
lui, acexstă soluție adusă acum nu 
soluționează problema, având în ve- ; 
dere că totul depinde în primul rând 
de atitudinea părților interesate în , 
cauză.

România este liberă să accepte i 
sau nu propunerea făcută—fiindcă 
Consiliul Ligii care în sesiunea tre- Ș 
cută a pus b. zi pe experții juridici i 
și a stabilit cele trei puncte, de as- . 
tăiată are aerul de a se deg ija pro
nunțând litigiul în judecata tribuna
lului arbitrai.

Când oei mai reputați juriști mon
diali s’au pronunțat și au recunos- 

' cut legalitatea deplină a punctului 
de vedere românesc, de ce Consiliul 
Ligii revine astăzi asupra celor ce 
a hotărât în trecut ?

Este suficient a ceti magistrala 
pledoarie a d-lui Titulescu pentru a 
vedea că dreptatea este numai de 

. partea României și că la Geneva s’a 
dai o soluție care, având în vedere î 
legitimele rezerve ale României, nu i 
va putea închide conflictul.

Hotărârea dela Geneva, poate să 
' apară unora serioasă în formă, dar 
nu și în fond,—fiindcă astăsi toată 
lumea vede:

1 1) Ci soluția nu-i o soluție.
2) Că România nu a acceptat so

luția d-’cât în condițiunile formulate 
de d. Titulescu și

( 3) Că punctul de vedere românesc 
nu iesă întru nimic stabilit și el va 
fi apărat cu toată autoritatea.

Rezultatul alegerii con
silierilor eparhiali ai

Moldovei
Centralizarea voturilor exprimata

Ieri a avat loc la Biserica Toma 
Cozma centralizarea voturilor expri
mate la toate parohiile pentru alege
rea unui membru Ia consiliul epar
hial in locul ramas vacant prin moar
tea neuitatului ministru ieșan G. G. 
Mârzascu.

Biroul a fost prezidat de s.s. pă
rintele Petrovanu azistat de 26 de
legați ai parohiilor.

D. profesor Valeriu Bulgsru a fost 
ales cu o majoritate de 1236 voturi.

D. Axinte, candidatul d-lui I. Pe- 
trovici șeful averts cânilor, n’a îatru- 

* nit decât 67 voturi.
■ In locul ramas vacant prin moar

tea preotului Răilesnu a fost ales 
părintele Munteanu din Dorohoi.

; Rămâne să se md complecteze lo
cul vacant al defunctului profesor

’ Lăbușcl.

Cazul din com. Perlenl
j In ziua de 7 Martie 1928 locuitorul Mi- 

hslahe N. NIca din comuna Perîenî a 
sărit cu toporul In mână să-l taie îu bu- 
cițl pe perceptorul Maharianu.

Acesta venise să ridice un scquestru 
, pentru o amendă școlară.

Cazul se cercetează de către postul de 
jandarmi din Țigăniși.

POLITICA J.A SATE
— Preoții și învățătorii —

M ulți interesați susțin că e un mare rău 
că preoții și Învățătorii ;fac politică.—A- 
ceastă cauză supun acei—free de multe 
cri, desbinări și neînțelegeri (se întâmplă 
numai atunci când unul dn cel doi, nu 
înțeleg cărarea politică).

Preoții șl învățătorii înt’un sat sunt 
factorii principali, sunt isvotul de lumină 
Ctrl îndepărtează întunericul, precum zo 
rile dimineții împrăștie întunericul nopței.

Misiunea lor cate măre ță, pentru ă ei 
fac cărămizile, din care «e zid ște faima 
neamului. învățătorul șl Preotul prin mun
ca lor zilnică, în școală și biserică, focare 
de lumină, pregătesc vlăstarele, cari mâine 
vor fi zidul de rezistenț*, contra rai voi
torilor scumpei noastre țări, cari numai 
un adevărat român o prețuește șl o apa
ră, cum au apărat-o ne viemun un Mț- 
haiu, un Ștefan, un K>gălniceanu și un 
Brăteanu.

întreb pe acei ce spun că învățătorul șl 
preotul, nu trtbue să facă pohtuă : Ci e 
trebue să facă educați« Cetățeanului, fiind 
vorba despre dreptar 1: șl datoria lui ? 
Oare cine e mai aproape de R mânui cu
minte dela coarnele plugului ? Este Învă
țătorul șl preotul, caii i sunt sfătuitori, 
doctori, împăciuitori, îndrumători și la 
to*te năcazurile și durerde lovițăt >rul și 
preotul le găiește leacul. Și atunci dece 
această părere greșită, că învăț tjrul și 
preotul nu trebue st facă politica ?

învățătorul și preotul—adevărsții apos
toli ai neamului—au misiunea sfântă de 
a deschide ochii ^Românului, de a-1 face 
să și prețuiaăcă avutul, să plăteaică da
toriile către ța<ă, să respecte autoritățile, 
să-l formeze de a fi constant și statornic 
(aceasta prin exemple sănătoase) și să-l 
facă să prețuia s ă votul, atunci când îi 
chemst să și-l dea.

Sunt vrt’o câți-va ani, de când neuita
tul nostru I. I. C. Brătianu împreună cu 
partidul național-liberal pe care-l condu
cea, a hată ât ca în alegerea conducăto 
rilor țărei, să meargă la vot, toți cetățenii 
români cinstiți.

Răi voitorii neamului noitru, numai de
cât au căutat să specule acest drept, 
mergând la sate și amăgind poporul cu 
vorbe bine meșteșugite, spre a i pune în 
fruntea țărei, promițând marea cu sarea.

Au avut după cum ne știe întrucâtva 
efect, Întrucât poporul raiv, i-au ales, dar 
faptele lor nesocotite, a făcut ca tot po
porul să-i răstoarne.

Pentru a nu se mai întâmpla pe viitor 
greșeli, de pe urma cărora se zdruncină 
întreaga temelie a țărei, este absolută ne
voie ca factorii de consolidare a neamului 
românesc „învățătorii șl preoții“, să dea 
mâna cu cei mai buni conducători, cu cei 
m«i (buni) pricepuți oameni ai neamului 
nostiu, pe cari-i indică trecutul glorios și 
Ciri sunt îa Partidul Național Liberal, 
contrtbuind prin patul lor, la opera de 
consolidare a neamului românesc.

învățătorul și preotul să caute în săti- 
șorul lor, să convingă pe locuitori și să-i 
facă să dea ascultare numai la bine voi
torii neamului șl să nu mai dea ascultare 
ia propagandiștii mincinoși, dușmanii di
nastiei, a parlamentului, a trecutului nea
mului, cari le profanează pe toate atunci 
când nu și ajung scopul.

Leagănul puporuui românesc, a fost 
totdeauna școala și biserica, deaceia și 
a.tăzl, acei dela școală și biserică cari 
contnbuesc la opera de consolidare a nea
mului trebue să facă politică, dar numai 
acea politică sănătoasă și rodnică a Parti
dului Național-Li berat, politică de consoli
dare și nu ca adverșilor dăunătoare nea
mului românesc.

D. I. MOOA 
învățător 

Hilița-Costuleni Iași

Comlslunea examina
toare a candldațllor din 

învățământul primar
Am anunțat la vreme în ziarul nostru— 

exemenele ce se vor ține începând dela 
15 M«rtie crt. pe tot cuprinsul regiune! 
XllI-a școlară.

Ccmisisiunile examinatoare tuni:
») La Vaslui: președinte Dl. Cotorsnu. 

Membrii: d-nii Artcnie Spiridon, BMăneș- 
cu Aiex., Pruteanu N, Rotar« Gh.

b) La Botcș»ni: Președinte, d. Condu 
T., membrii, C. Enescu, Msria Vicol, Eu
gen Țimpoe și Olga Savlnescu.

c) La Bălți președinte d. Gh. Milru.

Actualități Străine
0 carte de Dumur.

Autorul lui „Nach Paris“ e îndeajuns 
de bine cunoscut marelui public. Ultimul 
său roman «Dumnezeu apără pe Țar» e- 
vocă într’o atmosferă i torică minuțioasă 
și rxactă primele luni de război în Rusia.

Cartea Iu! Louis Dumur se deschide 
prin sosirea d-lui R y nond Poincsre la 
Pctregrad și se termină prin victoria ger
mană condusă de Hindenbwg.

Md interesante capitole sunt însă fără 
îndoială, cele Închinate miticismului sadic 
al călugărului Rasputin. Și tal utul Iul 
Dumur de seriilor lealist, câștigă astfel 
o nouă pagină durabilă, prin lubricitate.

Răutățile Iul B. Shaw.
Bernard Shaw nu*i tandru și îngădui

tor pentru mmeni ; confrații săi kti’ale 
sediului sunt cu deosebire vizați. I .t* a- 
cum și o probă evidentă:

— Oo«>.rvi pe doamna aceia tânăiă ? 
îi spuse îutr’o zi un amic.

— D«.
— Ei bine ! e amanta lui N.... drama

turgul.
—Adevăra ? se m ră Shaw. Credeam că 

do«r sing«r publicul doarme cu el.

Fluierul Iul Pan
Dr. Morlet, minunatul archeolog (șl e 

regretabil că nu-i cunoașteți), făcea acum 
câțiva ani niște săpături In apropiere de 
Aicsia. Acolo, descoperi un obiect bizar, 
tn care putu repede recunoaște ua instru
ment de muzică.

Dr. Morlet adresă deci Academiei de 
Inscripții șl Arte Frumoase o comunicare, 
unde declara că obiectul găsit nu era al
tui decât „fiuerui iui Pan“.

Academia trimise comunicarea Ia secția 
de Beile-Arte și dl. Charles Widor fu în
sărcinat cu rtdactar.a unui jraport. Din 
nenorocire eminentul muzicant a demon
strat infailibil că „fluerul lui Pan“, nu era 
altceva de ât un fiueraș de câț.va iei așa 
cum ae șampără prin bâlciuri. De atunci 
dr. Morlet nu se mal ocuj.ă de archeolo- 
gie.

RICARDO

0 activitate reluată
Cu vie satisfacție citesc în ziarul «O- 

pinla» cu data de 6 Martie, activitatea 
din Uogheni a unui cămin cultural.

Drept o stognare de mti mult timp, e 
reluată o activitate Care mă mulțumește 
personal, Casa de afat și cetire «I Trăți- 
rea» îafiiuțuta de «ubremnatreu prețiosul 
concurs a d-mi Gh. Scutaru foat director 
regional CFR. îa acel timp, înțelegând 
rostui uaei as. menea activități, a pus la 
dispoziție o cameră la gara Uugheni, în 
care am ioataiai și pus la îndemâna d »ri* 
torilor de cultură, un număr de ptăte 
350 volume al se dintre care o bună par
te deia Academia Română și casa școa- 
lelor, iar restul dela diferite persoane.

Deși ca g eu la început, peste puțin 
tim Insă acea bibliotecă era cercetată și 
eetită cu fokș.

Act astă lăture a activității mele până la 
un punct, îndeplinea un rol șl în calitate 
de prtședintă activă aveam răspunderea 
morală ca propaganda să se facă con
știent și din punct de vedere național și 
cultural.

Cum este majoritatea analfabeților din 
împrejurimi și nevoia de cunoștinți direc
te și practice pentru a ușura propaganda 
se resimțea așa că am hotărât să înfiin
țăm și un cinematograf cultural în care 
să ruleze filme cu subiecte patriotice.

Aprobarea și concurs! d-lui comandant 
militar a Basarabiei a fost necondiționat 
și cu o chezășie a bunului mers a primit 
și patronajul societății.

Această Isture de activitate îmi cerea 
mult de lucru deci singură nu puteam, 
așa formarea șl constituirea unei socie
tăți se cerea imperios pentru un ajutor 
reciproc.

Cu un restiâns număr de membri s’a 
înjghebat șl s’a elaborat un statut pentru 
funcționare, dându-sc nuuele societății 
«Redeșteptarea».

Cum fonduri nu existau de cât cotiza
țiile celor câțiva membri, aparatul și in- 

( atalarea nu sc putea face decât cu chel- 
, tucli mari, dar scopul urmărit și garanția 

morală a persoanelor sus citate, ne-a u- 
șurat sarcina tratativelor, așa că îa scurt 
timp an initalat un aparat, îutr’o sală 

i improvizată, ce era o remiză de c reale 
forța motrice se primea dela uzina din 
gară cu aprobarea d-lai Scutaru; procu-
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rărea unui diiism necesita sume ma il 
deci exclus sa fi putut, așa ca concurau, 
era mal mult decât pitțio*.

Economi* ne era deviza să nu argajăm 
ihcitueii Zodarni e, și corn i ei sonul nece
sită a»en>iuca iuteiprindere îl înlocuiam 
noi, făcând sctviciul de ca.îer și control 
pe rând.

Sala nefilnd proprie, ba și primejdi
oasă, expusă la incediu un lua înțele
gere cu un comerciant să ne construiască , 
o sală proprie, și am obținut cu Satisfac- | 
ție. S’a putut înlătura o nen rotire și a- 
sigura viața pe viitor a publicului.

Acțivitatca a fost rodnică, în scurt 
timp am put t p ăti aparatul și । hiria.

La plecarea mea din Ungheni, bibleo- 
teca a fost dată în teama d-lui Mocanu 
directorul orfelinatului și vlce-președinte 
Ia casa de sfat și cetirn, iar (zestre*) ci
nematograful so ietiței „Redeșteptare»“, 
în seama d-lui I. lonescu p rceptorul lo- 
csl care a fost ales ca pnședințe; și ac
tivitatea d lor încetează după s:urt timp 
fiind motivată cu ple area din Uagheni. 
Nu știu cine s’a mai ocupat în urma a- 
cestora.

Nu pun la îndoia ă buna credință a suc
cesorilor, Insă cum e ang jată o muncă 
cinstită și banul public îa acea zestre a 
societății un control se impune de cătră 
cei în drept

Această lămurire o fac în ciuda modes
tiei mele, ca să se știe de activitatea în
cepută încă din anul 1919, tot cu această 
ocszie.

Doresc din suflet d-nului N incheviei ’ 
muncă rodnică, mulțuminSu 1 mult pentru 
interesul și activitatea ce desfășoară la a- 
cel cămin la care am putut pune și eu o 
cărămidă, în aed loc unde e mare nevoe 
de o consolidare sufletească.

Bine ar fi să se găsessii mai muiți ■ 
care să lucreze cu entuzia m.

E VÂNÂTORU

IMFORMATIUm
— Ministerul Instrucțiunei a co

municat Prefecturei de Județ, că d-nii 
G. Căpriță, C. Cerchez, Cnstea și 
ing. Bejan nu mai pot face parte 
ca dehgiți ai consiliului județean 
în constitui municipal, întrucât sunt 
vinovați de aceleași fapte cari au 
dus la dizolvarea trecutului consiliu
comunal.

Prefectura de 
convoca consiliul 
delegați.

— In luna Mai

județ urmează a 
pentru a alege noi

a anului viitor va

Extras de pe situatiunea 
sumară a Bănci Naționale 
pe ziua de 25 Februarie 1928 

ACTIV

avea loc la București Congresul Inter
național de Agricultură.

— La analiza probelor de «pă făcute 
conductei din regiunea gărei, n’a constat 
că cohbaccilii de febră tifoidă mai există. 
Cum sunt temeri ca odată cu sosirea ve
rii epid mia să nu izbucnească »’au dat 
de către serviciul sanitar al orașului ins
trucțiuni pentru fierberea apei. De ase
meni se vor face injecții preventive po
pulației oin partea locului.

— Mâine are loc ședința Senatului U- 
nivns tar în vederea discutărei memoriu
lui luaintat de studențl, prin care se Cerc 
revenirea asurra pedepselor de eliminare 
pentru dezordini.

— Ministerul de finanțe a înaintat o' 
eircuiaiâ aiutoiiuților și instituțiilor ban
care din Lși, pi iu care le atrage special 
atenție că tirculă in localitite bancnote 
falșe a 1000 ici.

— Sâmbătă a avut loc o masă cole
gială a «Asociației Culturale Agricole“, 
la restaurantul «Podgoieanu».

Di inginer agricol Conit. I. Ciulei a 
toastat pentru prosperitatea asociației, de 
la fundarea cărei s’a împlinit un an.

Stoc metalic: Aur monete, Aur lingouri, 
aur depozitat, Disponibil, trate, Bonuri de 
tezaur auir 7,034,409,452

Argint și diverse monete 9,492,794
Efecte scontate 8,965,758,649
împrumuturi Centrala Băncilor Populare 

și Centrala Coop. de Producție și Con
sum 1,727,183,586

Casele de împrumut pe gaj agriculto-
rilor și industriașilor 154,284,666

Imprum. pe efecte publice 640,681,362 

PASIV

Bilete de bancă în circulațiune 21 mi- j 
liarde 21,026,318.936. |

Dobânzi și beneficii diverse 85.176,885
Conturi curente și recepise la vedere

1,507,256.165.
Conturi diverse 8,663,862.375.
Taxa: Scont 6 la sută. Dobânda 7 la 

sută.

j Viz.tâțl Expoziția

Pictorului Alexandrescu
Deschisă zilnic în sala Eysee, 

de pe str. Lăpușneanu, peste drum 
de oficiul poștal, între 9—1 a. m. 
și 3—8 p. m.

Expoziția cuprinde: flori, pei- 
sje, capete de studiu, natură 
moartă, etc. etc.

Deasemenea picturi aplicate pe 
matasâ, iemu, etc. datorite d-uei 
Alexandrescu-Mavrogheni.

Apelurile fiscale 
de Miercuri 13 Martie
DIMINEAȚĂ : S. Velniceru, Cola N., 

I. SSadulescu, Ușer losub, Ș. Bei ia, Chir» 
și B. Rosenblat, B. Benedict, L. M hJo- 
vici, C. ișlve, Fi. Osipov, T. Za man Ta- 
nba, N. Ghcoighiu, I. Olaru, C. Botez, 
I. Gheighisan, D. Ivănuță, I. Botez, I. 
Gheorghm, Safta Iile, A. Areșteanu, I. 
Moise, T. Palade, Gh. Blănării, Gh. B^sca, 
Gh. Dumbravă, A. Faibiș, L. Sipanschi, 
I. Gormanic, Etn. Marcovici.

DUPĂ AMIAZĂ : Alex. Mațioi, N. Ti- 
mofte, I. Cernicov, M. și D. Brover, Z. 
Sezov, I. Groomao, Constantin Ștefăniu, 
H. Steni, Fahla Pranon»vc ro, V. Gher- 
man, R. Vadana, Alter Pickel, Gh. Samoiiă, 
I. Aoghelescu, Fr. și R. Lazăr, C. Fiorea, 
Evd. Matico, L. Wunsich.evitzi, Gh. S> 
mion, I. Teodor ar, I. Scurtu, R. și S. 
Taulici, S. Leibovici, S. Alteruvici, B. 
Goldhaner, H. Aizlcovici, Ș. Fcldman, M. 
Popovici, A. Matei, R. Horovitz, S. Strul, 
N. și I. Popescu, Pincu Segal.

— In ziua de 20 Martie a. c. ora 11 
dimineața sâ va țiDea în localul Primării 
Iași licitație cu oferte închise, pentru da
rea in concesiune a pompelor funebre 
pentru isradițl pe timp de 5 ani, socotit 
deia data scmnsrei contractului.

Disp. art. 72 83 din legea contab. se 
vor aplica aezstci licitați.

Gaianțta provizorie va fi de 10 ia sută, 
socotit deia prețul oferit prin ofertă.

Condițiunile de licitație vor fi cele pre
văzute în caetul de Sarcini întocmit de 
Serv. Contencios.

— Femeia Ana Meyer a foit snrpdniă 
aseară iu atr. Cuza Vodă, pe când voia 
să dispară cu un coș plin cu lengcrii fu
rate. Numita a fost condusă la brigada de 
urmăriri unde evte cercetată.

— Poliția a primit o reclam*țiune din 
partea d-lui Fitcher opticimn, prin cate se
aiats disparipa unui apaiat fotogafic 
mag.zmui ntuat in str. L«pu)neanu 
S’au iacepat cercetäri.

— Chern er ul Dimitriu din servicld 
merciautuiul Vaiie Zamfirescu dm

din
30.

co- 
str,

Aicu, a dispărut furând mai multe obiec
te din magazie. S’au început cercetări 
pentiu pnnuciea hoțului.

lașul șl Loteria Fundației 
„Principele Carel“

Miuiiterul de Interne cu adreea No. 
3614 1927 a aprobat loteria Fundației 
Culturale Principale Carol, a cărei tragere
Va avea loc la 13 Aprilie 
unui bilet este 100 Li.

Tabloul de premii :

1928. P.etul

1 pretuiu
2 „
5 „
8 „

10 „
15 „
20 „

a 1.000 000
„ 500 000
„ 100.000
„ 50.000
„ 20000
„ 10 000
„ 5.000

Lei 1 000 000
1.000.000

500 000
400 000
200 000
150 000
100 000

61 premii !a valoare totală de Li 3.35u.0uu 
Biletele «e găsesc de vânzare 1« : B ca 

Comercială, Banca Mo »ci Jurist, Librăria 
Românească, Libnria D. P. Ornitein, 
Libr. F. Șaraga, Banca Moldova.

— Prefectura de județ a fost loștiil- 
țată că laDQiatorui «AnLin» din București 
a editat uu număr de calendare «Foaia 
Vieței» prin care pun* data Paștclui la 8 
Api.lie iu loc de 15 Aprilie.

Ministerul de interne, la urma Inștioță- 
ru 1. P. S. Arhiepiscop Gurle al Basara
bii a Lștiuțai prefectura ca să oprească 
vâazaiea suszisuiui caieud.r.J

— Dl. ing. agronom Const. Ciulei s 
fost chemat ia Hoda pentiu organizarea 
unor conferințe agricole.

— Sabcomisaiul Z.turla a reușit aseară 
să aresteze pe Const. Ciobotariu originar 
din Botoșani, care în ultim* lună a dJ 
numeroase io rituri în orașul nostru furând 
bijuteiii Și bani.

— Un coș necurățat »’a aprins eri după 
amiază ia str. Elena Doamne, la locuința 
d-lui Moiiț Vaterman. Deasemenea, în 
str. Cuza Vodă 52 »’a aprins un ceș la 
locuința d nei M.ria Criș. Intervenind 
pompierii, cele două începuturi de incen
dii au fost localizate.

— Toți d-nli parlamentari șl d-nii Ru- 
sovici și Ta^a se vor întruni In ziua de 
14 Martie In locelul Prefecturei de județ. 
Cu acea ocazlune se va alege șl comisiu- 
nea care va participa la congresul Inter
național de Agricultură.

— Importantele declarații aie d-lui Titulescu —
Buc.-— Dl. Titulescu a acordat la Geneva următorul interview ageri.

,<Ci ”!o^ia’publica nu tnbue si facă amfuzie aloi

un judeoHorjpe caro li numofte Consiliul Ligoi Nanilor in tnbunaki 

de arbitraj, aupă cererea Ungariei. ,
| S’a sporit însă numărul judecătorilor pentru a se neutralisa astfel 

acei cari s’au pronunțat. . , . .
Nu e vorba da o hotărâre definitivă, deoarece nici un s at nu 

poate fi obligat k ceva fâră consimțământu-1 lui, ci este o simplă 
: propunere care trebue să capete adeziunea statului interesat

Ar fi inexact să se presupule că Romama a 
pierdut procesul optanților. Chestiunea a rămas 
în mâna noastră.

Exută însă ceva și mai grav și anume: ........................ .
Este vorba de fragilitatea rezoluțiilor Consiliului Ligii Națiunilor, 

cea mai înaltă instanță internațională.
Chestia optanților a devenit o problemă de ordin general și anume: 

dacă în România străinii au mai multe drepturi decât Românii ?

NI se spune că România va câștiga procesul 
la tribunalul arbdral, — dar cel mai mic riale se confund! 
cu o cutattrofă, căci se pierde suveranitatea națională și se așează Ro
mânia sub regimul capitulațiilor.

De aceia am refuzat propunerea Consiliului Ligei Națiunilor.

Dl. Titulescu în rezumat a pus următoarele concluziuni:
1) „Presupunerea că am pierdut procesul optanțllor este Inexactă.
2) Consiliul a amenințat cele 3 puncte cari consacră teza ro- 

mâaă.
3) Nouă formulă a Consiliului nu oferă garanții necesare pen

tru a putea fi acceptată de România.
1927^^ ^om^n*a rămâne credincioasă rezoluției Consiliului din Sept

5) O tranzacție cu Ungaria nu se poate face decât pe baza re
parațiilor.

6) Faptul că în fața încăpăținărei Ungariei Consiliul a venit cu 
o nouă formulă, nu poate fi considerat ca un premiu de încurajare 
dat încăpăținărei.

Proectele de legi Tn 
discuția Camerei

In discuția Camerei, se găsesc 
la ordinea de zi următoarele proec- 
te de lege:

Proect de lege relativ la con
tractul de furnituri între Ad-ția C. 
F. R. și Soc. «Reșița».

Proectui de lege pentru extin
derea in B.sarabia a unor dispo- 
zițiuni din legislația vechiului re
gat-

Proect de lege pentru combate
rea abuzului cu stupefiantele.

Proect de lege pentru organiza
rea Ministerului de Finanțe. (Vo
tat de Adunare și amendat la Se
nat).

seama bugetului autonom 
Cenerale P, T, T.

al Dir.

Proect de lege relativ la anu
lări de credite în sumă de lei

•Proect de lege pentru legitima
rea creditelor suplimentare în su- 

aibă dda câreiumarui Oh. iunesca dm mă de lei 7.565.642 deschise pe 
atr I «ap.r .t.rr»i ii vâri itntaiiă în Pnn.

— Au foit confitckte 60 kgr. pâine

atr. La«car Caurgi, fi nd ținuta in con-
formitatc cu Ccrmțeic serviciului Sanitar. 

I — Dl. îngmer Gr gjriu, șeful serviciu
lui Techuic județean, a alcătuit o hartă a 
județului Lși.

J<*acțui nostru eițe împărțit în 12 re
giuni au-tive.

— A fost arestat individul Const. Po
deț din msh. Frumoasa 46, în urma unei 
rtclamațiuai a locuitorului VaJlc Botez 
diu str. Panu 19, deia care a furat mai 
multe obiecte casnice.

— D na Elena lonescu secretară la 
școala profesională „Sf-tui Sava“ din io- 
caiiiate a obținut un concediu de două 
luni. D-na Alexandrina Fâtu, o va suplini în 
acest timp.

— C»ndid*ții ce se vor prezenta la e- 
I xamencle de definitivat a Învățătorilor și 

învățătoarelor din cuprinsul regiune! a 
Xlil-a Școlară Iași, vor trebui să prezinte 
șl planul de lecțiuni făcute în curtul celor 
trei ani de provizorat.

— A foit detașat deia Botoșani h Iași 
d. V. Popa, tn aceiași calitate de sub re
vizor de lucru manui-1.

— La 15 cri. încep la școala normală 
„Vasile Lupt*“ examenele de definitivat 
ale profesorilor și profesoarelor din re
giunea școlară Iași.

De închiriat
DOUA ODĂI antret și bucătă- 

rie, str. Uzinei 27.,
Cinci minute de Piața Unirei.
B 20-2

Prefectura jud. lași
Serv. Financitr

No. 23592
5 Martie 1928

PUBLICATION E

Se aduce la cunoștinț» celor interesați că 
în ziua de 19 luna Aprilie 1928 orele 11 
se va ține licitație ia Prefectura județului 
lâȘi Serv. Financiar pentru procurarea re- 
chizitdor necesare Prefecturei jud. hși pe

D-nii concnrenți sunt rugați a se prezen
ta in ci ata zi și oră cu ofertele lor scrise 
și sigilate înaoțite de garanție de 4 la 
suta dm valoare« totală . Întreprindere!.

Dhpvz.țmuile art. 72—83 din kCea 
Contabiutaței genciale a Statului, acele 
.1. 103 a,. paiUU
meseriilor și as.gurfcilur muncitorești 
precum ș! art.15 diu legea pentru încuraj.1 
rea indusinei naționale s*nt aplicabile . 
cestei heitațiuul. ? aD e a‘

Supta oferte nu se primesc, 
Condițtuaile pregătitoare modelului

C“tci îuueprmdeii și proectui lucratei tn 
chestiune, #e pot vede. îa fiecaîe 2i i 
crătoare înfre orele 8—1 p. m S 
larea acestei Prcfcctu et. P ’ CC‘

P- Prefect (».) (Neciscifrabil)
Serv. (,s) (Nedi*tifr*bil)

Reclama este
sufletul comerțului

914,193 din bugetul general al 
Statului pe 1927 și la .deschideri 
de credite suplimentare* și extra* 
ordinare în sumă de lei 32 mili
oane 725,425 pe seama aceluiași 
budget și pe acelaș exercițiu.

Legea învățământului 
secundar la Cameră
Buc.—Attăzi începe la Cameră 

discuția legei asupra învățămân
tului secundar.

Printre cei dintâi înscriși la dis
cuție, se află d. Gh. Brătianu, 
care va vorbi în ședința de azi 
sau cel mai târziu mâne.

Aviz către Agritultori 
Âi£ »'îi »Ä

L‘P“l«*nu 35 etaj.

vantaîe^i de ialltate «Wioară, ca 
cu 45 Tel kg? fe gc,minativ*- Se vtnde 

4_?6CT biuröu Cameră 8-1 dhn.

Un automobil elegant

Peugeot"
Preț convenabil.

Ceknt^k^ iîS? d’,ui avocat Emil
Cekovskl, lași, str. Lozonschi 4.
—=---------------- - 10-6


